ECOLOGIA

otkos: casa
Log'os: stud.Lo




cotogla: rapporty tra essert
viventy e L'ambiente tn cul
VIVONO

« HABITAT

Ambiente fisico caratterizzato da certi
parametri ambientalt

« NICCHIA ECOLOGICA

Insteme delle risorse che ogni  specle
ubtlizza Ln un certo habitat




Componente

BIOTICA

Insieme div TUTTI gli organismi che
vvono Ln un certo ambiente.
*POPOLAZIONE: tnsteme di tuttt
gli orqanismi di una certa specte.

. unsteme delle
popolaziont che interagiscono

Componente

ABIOTICA

Insteme du fattort chimict e fusiet
che consentono la vita: disponibilita
di acqua, luce, temperatura,
caratteristiche del suolo e dell'arta..






Insteme delle relaziont che st Lnstaurano tra L'ambiente e La blocenost.

. sono ststemt apertt
e sono strutture utnterconnesse con altri ecoststemt, assteme at
quall formano det macro—ecoststemt
e tendono a raggiungere e a mantenere nel tempo un equilibrio
dinamuco



L'evoluzione degtl ecosLstemd

Gl ecosistemi cambiano nel tempo. Tendo a raggiungere una “stabilita”
attraverso una serie di cambiamentt e bmsfovmazi,oni,.
Hsattamente come un essere vivente!

L'insiteme del cambiamentt di un ecoststema st chiama
SUCCESSIONE ECOLOGICA



circa 80 anni

svariate centinaia di anni



Eststono 4 categorie di ecosistemt

e terrestri



Le CATENE ALIMENTARI

La biocenost di un ecositstema & legata da rapporti alimentart.

Ogne “anello” della catena viene detto



1. Alla base della catena ¢t sono SEMPRE « PRODUTTORI

2. Al secondo “posto” ci sono gLL Organtsme
che mangiano i vegetali fotosintetice: gli

erbwort, dettt CONSUMATORI PRIMARI

v (




3. I predatori che su citbano del consumatort primart sono i
CARNIVORI: esst st possono organuzzare vn pul Livellt , per cut

sono dettt CONSUMATORI SECONDARI; TERZIARI
QUATERNARI...




Cosa succede se un ovganismo non viene mangi,abo?



I restt degli organtsmi mortt cadono al suolo e vengono
DECOMPOSTI da un vero e proprio esercito di
DECOMPOSITORI: scompongono la materia e la

rendono ri—accessubile




Quinde un realta le catene trofiche si posso
rappresentare come un cerchio: la materia e
l'energia percorrono unfinite volte lo stesso percorso!



I produttort trasferiscono L'energia solare nel
glucosio (tramite la fotosintest) e la cedono agli
erbivort.

I consumatort primart cedono at consumatort
secondart L'energia timmagazzinata ne loro corp.

E cost lungo tutta la catena trofica.



PROBLEMA!

Ad ogni passaggio le funzione vitalt (principalmente
La respirazione) disperdono l'energia nell'ambiente
sotto forma du calore.

Passando da un livello all'altro & disponibile sono il
10% dell'energia tniziale!






All'interno di ogni popolazione il numero di tndwvidud
cambia nel tempo.
Ogni tndividuo nasce, cresce, su riproduce e muore.
Ma puo anche allontanarsi dalla “famiglia” tniziale
e tnsediarst Ln una NUova.



In un arco di tempo definito la popolazione pus
subtre vart tipt di cambiamenti:
. puo CRESCERE, il numero deglt undividuw
aumenta
»  puo RIMANERE STABILE, il numero degle
indevedut non cambia, CRESCITA ZERO

e puo , b numero degli tnduvidut



La dinamica di un popolazione & dovuta alle
condiziont ambientald.
Se le conduziont sono favorevoli (disponubilita di
™\ cibo buona, disponibilita di acqua buona,
disponibilita di territorio...) gli individul possono
riprodurst e La nostra popolazione pud crescere.



Inoltre possiamo considerare anche il fattore
che accresce una popolazione.

es: ¢ leont masche, ragalunta una certa eta, lasciano
Wb proprio pride (famiglia d'origine), per tnsediarse tn

In realta una popolazione si (nuovo pride) e uno decresce (vecchio pride)
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IL problema dell'accrescimento della popolazione
nasce nel momento in cut le RISORSE funtscono.
(nel grafico: la linea verde incontra la linea nera)

$

L'esaurimento delle risorse & un FATTORE
LIMITANTE alla crescita della popolazione



Oltre all'esaurtmento delle risorse, ct sono altri
Fattort Limitanti:

. la predazione
. le malattie
. attivita antropiche

Tutto cio che Lumita La cresciba di una popolazione
pUO essere definito fattore Lumibante
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CRESCITA ZERO

Il numero diu endividut remane pressoché costante:
questo numero corrisponde alla capacita di un certo

ambiente di sostenere tn modo ADEGUATO una
popolazione.




[Fspelazioni e inferazieni negafive

fondamentalt per

° preda?,b?ne tenere in equilibrio
e COM Pet';(,z,(,o ne una popolazione e

_ % quindi L'ecoststema
* parassibLtsmo

Ln cuwe vivel




Tipo du tnterazione fondamentale all'interno delle reti
trofiche

Il numero di prede condiziona L numero di pred.atort



Se aumenta il numero du prede allora aumentera anche il numero
di predatort.
Se diminuisce il numero di prede allora diminuira anche ol
numero di predatort.

Se tutte le prede fossero mangiate, allora la popolazione di
predatort st estinguerebbe!



Tra prede e predatori ¢'e un equilibrio DINAMICO

ra sl WO O vhallear g
- - -




La predazione & Fondamentale per
tenere tn salute una popolazione!

an



Concorrenza tra tndovidud per una
stessa rusorsa

INTRASPRCIFICA
tra organisme della stessa  tra organisme di specie
specte dwverse

“influenzata dalla nicchia
ecotogica.!



Interazione tra due tndividul tn cut uno solo ne trae
vant:aggi,o

Parassita: generalmente ha piccole dimension, &
molto bravo a non danneggiare troppo L'ospite,
altrimenti ne risentirebbe anche Lui!!

circa il 50% delle specie viventi e parassita




